

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorlaori nefrancați nu se primește. — Manuscrisurile nu se retrămît.

ANULŪ XLVIII.

Nr. 143.

Vineri, 28 Iunie, (10 Iuliu).

1885.

BrașovŪ, 27 Iunie (9 Iuliu) 1885.

La articuliile noastre despre atitudinea Arhiepiscopilor români, dela 1879 încôce, în cestiunea limbii române, o fôia maghiară face nisce observări foarte caracteristice și instructive dicîndu între altele:

„Arhiepiscopii români sunt și după noi în eroré dér nu în aceea eroré ce li-o atribuie „Gazeta.“ Nu ne place când cineva nu e nici caldŪ, nici rece; o asemenea stare strică orî și cărei cause, dér le strică și acelora, cari au creatŪ această stare.“

„Noi amŪ așteptă dela Arhiepiscopii români cu totul altă procedere, în interesul bisericii și a poporului românŪ: În deosebi amŪ așteptă dela dênșii o muncă vedită, o pășire energică ca să aibă apoi privilegiu „Gazeta“ cu soții ei d'a se vâieră...“

„Să seđi pe două luni nu merge. A fi numai pe jumătate amicŪ, este a fi pe jumătate inamicŪ. Una din două: Arhiepiscopii români trebuie să stea séu cu totul pe-o parte, séu cu totul pe cealaltă parte.“ („Ellenzék“ nr. 155 dela 8 Iuliu a. c.)

SuntemŪ mulțumitori fôiei clușiene pentru sinceritatea, cu care își espune dorințele. Arhiepiscopii noștri se potŪ convinge din cuvintele ei despre unŪ adevărŪ, pe care pôte până acuma nu l'au cumpenitŪ cu destulă serioșitate.

Au ajunsŪ într'adeverŪ lucrurile așa departe, încâtŪ înalții prelați ai bisericii române stau față cu grava alternativă: ca séu să mERGă în tôte cu poporul românŪ, apERANDŪ interesele de viață ale lui și ale bisericii române cu curagiu și perseverență, séu să trecă cu totul în tabERA adversarilor limbii și ai naționalității noastre.

TotdEUNA le-amŪ spusŪ prelaților români, că aceea vrEU contrarii noștri ca să-i aibă în mrejele lorŪ: cu școlă și cu biserică cu totŪ. I-amŪ conjuratŪ întotdEUNA să nu ia lucrurile prea ușorŪ și să fie decisi și energici în apERAREA limbii române.

Acum, că Arhiepiscopii noștri s'au feritŪ de a se pronunța categoricŪ prin cuvântŪ și faptă pentru noi și pentru cauza română, vinŪ adversarii și le punŪ ei însiși alternativa: *orî cu ei, orî cu noi!*

Tertium non datur, prea sântiți părinți!

Fôia maghiară are dreptate. Orî mergeți cu stEGULŪ limbii și alŪ naționalității române, orî mergeți cu stEGULŪ maghiarismului violentŪ.

A servi deodată și românismulŪ și maghiarismulŪ este o curată imposibilitate și cei ce stau la mijlocŪ și nu sunt nici caldi nici reci, își vorŪ atrage cu timpulŪ ura și a unora și a celorlalți dintre combatanți.

Frasele sunătoare, de cari se folosescŪ adversarii noștri spre a trage pe Arhiepiscopii români cu totul în tabERA lorŪ, sunt prea multŪ în trebuință și prea multŪ deochiate prin fapte împlinite, decâtŪ ca să mai pôtă avE pretențiunea d'a fi luate în serioșii.

Metropoliții și Episcopii noștri sunt destulŪ de luminați, ca să scie se facă distincțiune între îndatoriile, ce le au față cu statulŪ și între datoririile lorŪ arhierescŪ și românescŪ.

N'a pretinsŪ nimeni dela Arhiepiscopii români să se calce datorria lorŪ cătră statŪ. Ceea ce amŪ cerutŪ și ceremŪ dela dênșii este ca între marginele legii să apere cu tôte mijlocele ce le

stau la dispozițiune și cu tôte energia înaintea tronului și a regimului interesele limbii române care este, după a lorŪ propriă mărturisire, *condițiune de existență* pentru biserica română.

Dice amintita fôia maghiară, că temerile exprimate de Arhiepiscopii noștri la 1879 n'arŪ avE nici o basă, deorece biserica noastră nu e de locŪ periclitată prin introducerea forțată a studiului limbii maghiare în școlile noastre populare confessionale și că numai atunci aceste temeri și plângerî arŪ avE *orecare basă*, când s'ar pretinde ca tôte obiectele de învățământŪ din școlile noastre să fie propuse în limba maghiară.

Dacă fôia maghiară concede și numai atâta, atunci ea recunoșce deplina îndreptățire a stăruințelor noastre pentru apERAREA limbii române și a învățământului nostru românescŪ.

De când guvernulŪ și dieta maghiară au ruptŪ cu politica ce și-a aflatŪ expresiune în legea de naționalitate dela 1868, rupte suntŪ și zăgazurile, ce mai ferEU școlile noastre românescŪ de potopulŪ maghiarisării și astăzi vede fiecare copilŪ de școlă în cătrău țintescE noua politică, vede orî și cine, că nenorocitulŪ curentŪ, care a datŪ nascere Kultur-egylet-ului din Clușiu, nu se va opri la legea din 1879. VisulŪ șovinistilorŪ este ca să fie cu timpulŪ delaturată orî-ce stavilă s'ar mai opune maghiarisării complete a școlilor din țERă.

Dovadă este chiar Peșta, unde nu se mai află adî nici o școlă populară germană, dovadă este cassarea a sute de școli nemaghiare în Ungaria, dovadă este faptulŪ că guvernulŪ crează totŪ numai școli maghiare și nu ne dă voiă d'a ne mai înființa școli nici din banii noștri, dovadă este introducerea forțată a limbii maghiare chiar și în administrațiunea comunală, dovadă e purtarea guvernului maghiarŪ peste totŪ în cestiunea limbii, dovadă sntŪ în fine mărturisiriile și declarările fățișe ale foilorŪ maghiare în favôrea maghiarisării în stilŪ mare.

În nisce împrejurări grave ca cele de adî și față cu pericolele ce amenință naționalitatea și biserica română, datorî suntŪ Metropoliții și Episcopii noștri români de a-și câștigă merite nu pentru guvernulŪ maghiarŪ, ci pentru poporulŪ a căruia păstorire sufletescă li-a încredințatŪ lorŪ prevedința. Cu acestŪ poporŪ trebuie să mERGă ei în tôte vremurile, lui și numai lui trebuie să-și dedice tôte munca și stăruințele lorŪ.

Politica esternă a lui Salisbury.

În ședința camerei lordilorŪ dela 6 Iuliu n. marchisulŪ Salisbury și-a desfășuratŪ ideile sale în privința direcțiunii ce va da politicii esterne și asupra modului cum are de gândŪ să rezolveze diferitele cestiuni pendente, ca cea afgană, egiptenă ș. a.

Ce privesce cestiunea afgană, care e cea mai importantă, tractările cu Rusia se vorŪ reincepe de acolo, unde s'au întreruptŪ la retragerea predecesorului séu, și va căută să o rezolveze după cum cerŪ interesele statului, îndeplindŪ îndatoriile ce și le-a luatŪ asupra-și Gladstone. Diferența principală în cestiunea granițelor afgane este defileulŪ ZulficarŪ. Anglia a promisŪ Emirlui, că acestŪ defileu va rămânE AfganilorŪ. Nu putemŪ abđice la împlinirea acestei promisiuni — țise Salisbury. Este o cestiune de viață d'a restabili la totŪ încrederea, că Anglia, când și-a datŪ cuvântulŪ, îl va și ținE. Salisbury recunoșce, că starea țERilorŪ din Asia nu e stabilă, și că cu tôte rezolvarea pacinică a cestiunii afgane

— după cum spera că va fi — și cu tôte înțelegerile cu potentații acelorŪ țERi, Anglia trebuie să-și pună acolo granițele în stare de apERARE câtŪ mai curândŪ.

TrecendŪ la cestiunea egiptenă, prim-ministrulŪ englezŪ dice, că greutățile ei suntŪ enorme. Cea dintEU greutate constă în aceea, că la graniță, în Chartum și în Suachim, se află unŪ dușmanŪ învingătorŪ. Trebuie să se decidă cestiunea: cum să se întrebunțeze puterea armată a Egiptului, pentru ca să țină în depărtare barbarismulŪ fanaticŪ, să se asigure granițele Egiptului, și civilizațiunea, ce e de doritŪ a prinde rădăcină acolo, să nu fie periclitată în casă de retragere a Angliei. Greutățile militare suntŪ forme mari, dar cele politice în privința Sudanului și mai mari. Noi nu putemŪ lăsa acele provincii cu totul în mâna sorții. Dar înainte de tôte trebuie resolvată cestiunea financiară. Greutățile diplomatice împedecă executarea convențiilor încheiate. Mai e apoi regularea raporturilor internaționale ale Egiptului cătră celelalte țERi. Pentru tôte acestea trebuie o politică prevădătorE și chibzuită.

DiscursulŪ lui Salisbury a făcutŪ o bună impresiune atât în Anglia, câtŪ și în străinătate.

SCRIRILE ZILEI.

Ordinațiunea ministrului de justiție ungurescŪ, prin care se desființE juriulŪ în afaceri de presă din Sibiu și care s'a publicatŪ la 6 Iuliu n. în fôia oficială „Budapesti Közlöny“ sub Nr. 31,482 c., are următorulŪ cuprinsŪ: „Vă încunoscimțEzŪ (urmEză adresa), că ministerulŪ reg., în baza plenipotenței obținute în § 3 art. de lege XXXII din 1871 cu modificarea punctului 8 și 9 în § 5 a ordinațiunii publicate cu data 10 Iuliu 1871, privitoare la stabilirea reședințelor tribunalelorŪ și judecătorielorŪ de cercŪ de antEU instanță, și în legătură cu ordinațiunile dela 31 Iuliu 1875 Nr. 2722 I. M. E. și dela 15 Apriliu 1876 Nr. 1423 I. M. E. § 7, respective 5, privitoare la noua organizare a tribunalelorŪ regescŪ, desființandŪ cerculŪ de activitate alŪ tribunalului reg. din Sibiu ca curte cu jurați, a încorporatŪ, cu privire la aceste afaceri, ocôile apartinătoare cercului numitului tribunalŪ reg. Sibiu, BrașovŪ, Deva și ElisabetopolE la cerculŪ tribunalului Clușiu ca curte cu jurați. Ordinațiunea intră în vigoare cu țiu de 1 AugustŪ 1885. DatŪ în Budapesta, 27 Iuniu 1885. Dr. Theodor Pauler.

Astăzi, Joi 27 Iuniu, s'au terminatŪ esamenenele publice la școlile medii române de aici. Alaltăeri au fostŪ esamenenele claselorŪ gimnasiale, ERă ERi și în parte și astăzi esamenenele claselorŪ reale și comerciale. Încheierea s'a făcutŪ printr'unŪ examenŪ de musică, cu care ocaziune se executară exactŪ mai multe coruri. Impresiunea, ce au făcutŪ o aceste esamene asupra publicului de față, o putemŪ numi favorabilă. — TotŪ în zilele acestea s'au terminatŪ și esamenenele școlilor elementare din protopopiatulŪ I alŪ Brașovului, care de astădată se ținură cu mai multă strictetă ca în anii trecuți. CredemŪ, că în curendŪ vom primi din partea persoanelorŪ competente unŪ raportŪ amănunțitŪ despre observațiunile făcute cu prilejulŪ acestorŪ esamene.

Societatea tinerilorŪ comercianți neromâni din BrașovŪ întocmescŪ pe țiu de 12 Iuliu n. o petrecere la Fântâna popii (Honerusplatz). Plecarea e la ora 1 d. a. NefindŪ timpulŪ favorabilŪ, petrecerea se va ținE la 19 Iuliu n., și fiindŪ și în acea ți timpulŪ uritŪ, se va da sERA în sala hotelului Nr. 1 o petrecere cu danțŪ.

UnŪ nou mijlocŪ de maghiarisare este înființarea asilelorŪ de copii, în care vorŪ fi internați copii nemaghiari și mai alesŪ copii români. ComisarulŪ ministerialŪ Szatmary a sositŪ în comitatulŪ Hunedorei, ca să se pună în înțelegere cu „patrioții de acolo“ în acestŪ scopŪ. Același lucru îl va face comisarulŪ și în alte comitate ardelenE.

Ni se scrie de lângă ReghinulŪ sășescŪ: „În zilele acestea în munții Parajdului, unde pășunescŪ boii de

Cursul la bursa de Viena

din 7 Iuliu st. n. 1885.

Table of exchange rates for various currencies and commodities like gold, silver, and bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 25 Iunie st. v. 1885.

Table of exchange rates for the Bucharest market, including rates for gold, silver, and various bonds.

Cursulu pietei Brasov

din 8 Iuliu st. n. 1885.

Table of exchange rates for the Braşov market, listing rates for various currencies and banknotes.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pota cumpara in tutungeria lui I. Gross.

Revolveru

(Ecritoir)

cu 1 fl.

Ceva ne mai pomenitu pana acuma in istoria anunturilor, oferu eu pentru antea-datata on. publicu.

Eu dau adecu unu revolveru in marea naturala pentru 9 patrone mm. cu patu, tevau si casa negra pentru 6 patrone, poleitu finu si nichelatu, numai cu 1 fl.

Acestu revolveru minunatu este decore nu numai pentru salonulu milionarului, ci si pentru cea mai simpla locuinta din clasa mijlocia. Elu contine o cerusa (crayon, Bleistift) unu pastratoru de condeie si unu cutitastu de o constructia rara si frumoasa.

De observatu. Nu ve speriafi de acestu mica cheltuala si comandafi catu mai iute, nu mai am multe in depositu si v'asiguru ca decu veji posede unu asemenea revolveru nu'lu veji mai da nici cu 50 fl.

Trimiterea prin rembursea seu cu bani gata prin firma: HECHT

Komissions- und Importhaus in WIEN, INNERE STADT, KOLOWRAT-RING Nr. 9.

Nr. 7631-1885.

Concursu.

Spre ocuparea unui postu vacantu de cancelistu la cupitania orasenesca, impreunatu cu salariulu anualu de 450 fl. si indemnitate pentru locuinta 100 fl. se escrie prin acestu concursu.

Petentii pentru acestu postu uu pe langa documentarea sciintelorlu scolare, cunoasterii celorlu 3 limbi ale terei, destoinicieii in resortulu de conceptu, purtarii lorlu morale, si ca nu au trecutv ateata de 40 de ani — a-si asterne petitiunile astfelu instruate pana in 22 l. c. orele 5 p. m. subscrisulu magistratu.

Brasovu, 4 Iuliu 1885.

Magistratu orasenesu.

Anuntamu acelorlu onorati cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia nostra de aici incolo ca avemv inca in rezervav numeru dela inceputulu anulu 1885, prin urmare pota se aiba colectiunea intraga.

Administratiunea Gaz. Trans.

Mersulu trenuriloru

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teius-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teius.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brasovu.